

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO NUM. 103. ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de suscripción.
UNION POSTAL (12 meses \$21-20 oro. 6 id. \$11-00 " 3 id. \$6-00 " ISLA DE CUBA (12 meses \$15-00 plata. 6 id. \$8-00 id. 3 id. \$4-00 id. HABANA (12 meses \$14-00 plata. 6 id. \$7-00 id. 3 id. \$3-75 id.

España

De anoche

Madrid 28

MODUS VIVENDI CON FRANCIA

El gobierno francés ha prorogado durante un mes más el Modus-Vivendi comercial con España á fin de que en ese plazo pueda concertarse un tratado definitivo entre ambas naciones.

ESPAÑA Y ALEMANIA

El próximo mes empezarán las negociaciones del tratado de comercio entre España y Alemania.

A LA GRANJA

Mañana saldrán para La Granja el Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Gracia y Justicia.

EXTRACCIONES DE CADAVERES

En Santomera (Murcia) y bajo la dirección de las autoridades se han hecho excavaciones para descubrir los cadáveres de las víctimas que produjeron los hundimientos y el temporal de agua.

Muchos cadáveres se han extraído; pero creese que haya algunos más ocultos entre los escombros.

Continúan los temporales en casi toda la península.

En algunos pueblos se abren suscripciones para socorrer á las necesitadas clases jornaleras.

En varias provincias el temporal ha destruido la vía férrea en una extensión de muchos kilómetros arrastrando las aguas traviesas y carriles en gran cantidad.

CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado en la Bolsa, á 27-79.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De la tarde

RUMORES DE CRISIS

Madrid, Septiembre 28. — Corren otra vez rumores acerca de crisis ministerial, debido á la insistencia del Ministro de Gracia y Justicia en que se irice inmediatamente una causa contra el Obispo de Tuy, por la carta pastoral que publicó atacando la ley restableciendo el matrimonio civil.

CREENCIAS DE LOS FUNCIONARIOS

Washington, Septiembre 28. — Los funcionarios de la Secretaría de la Guerra opinan hoy que la intervención es casi inevitable en Cuba, pero á pesar de las desfavorables noticias recibidas de la Habana, están convencidos de que no será preciso enviar grandes cuerpos de ejército á dicha isla, porque creen que el Secretario Taft establecerá un gobierno provisional, lo que le permitirá restablecer la paz sin necesidad de un gran ejército y que los marineros y soldados de infantería de marina que están ya en la isla unidos á los que están en camino, le bastarán para custodiar la Habana y las ciudades vecinas, mientras se efectúen las nuevas elecciones y se coloque el gobierno en buenas condiciones para llenar su cometido.

CONFIANZA EN LA RURAL

El Secretario de la Guerra, Mr. Oliver ha manifestado que no duda de que la Guardia Rural de Cuba cooperará con las tropas americanas para restablecer el orden, en caso de que algunos cabecillas intentaran crear nuevos disturbios.

INESPERADA DEMORA

El temporal que azotó ayer los Estados del Golfo, ha demorado la salida para Cuba de los soldados de infantería de marina, con motivo de estar interrumpidas las comunicaciones por ferrocarril con Nueva Orleans, Mobile, Panzacola por lo que se cree que no podrían esos soldados llegar á los puertos en que se han de embarcar, para la fecha que se les tenía señalada.

hida para Cuba de los soldados de infantería de marina, con motivo de estar interrumpidas las comunicaciones por ferrocarril con Nueva Orleans, Mobile, Panzacola por lo que se cree que no podrían esos soldados llegar á los puertos en que se han de embarcar, para la fecha que se les tenía señalada.

EL CICLON EN MOBILA

Atlanta, Septiembre 28. — Un pasajero que acaba de llegar de Mobila anuncia que ha habido varios ahogados en dicho puerto, á consecuencia del ciclón de ayer; que hay cinco pies de agua en las calles del barrio comercial y que se calcula en tres millones de pesos el valor de los daños sufridos en la propiedad, pues han sido destruidos todos los muelles en el puerto y se fueron á pique varios barcos.

VELOCIDAD DEL VIENTO

Al pasar por Mobila, el viento llevaba una velocidad de 90 millas por hora.

De la noche

MAS DETALLES DEL CICLON

Louisville, Ky. Septiembre 28. — Según los avisos de Mobila, el ciclón de ayer causó muchas víctimas y grandes pérdidas materiales, pues se fueron á pique numerosos buques, entre los cuales hay dos guarda costas de la Aduana, cuyos tripulantes se ahogaron todos.

Las autoridades militares de la ciudad se halla bajo el dominio de las autoridades militares.

DERRUMBES

Hay muchos heridos, á consecuencia de haberse derrumbado la iglesia del Cristo, la catedral y varios edificios.

INUNDACION

Hay cinco pies de agua en las ca-

lles del barrio comercial y los restos de los edificios destruidos flotan á la ventura.

POBLACIONES ARRASADAS

Creese que el viento que tenía una velocidad de 80 millas por hora ha arrasado á Fort Morgan y otras pequeñas poblaciones de las cercanías.

MANZANAS DESTRUIDAS

Han sido totalmente destruidas varias manzanas en el barrio comercial.

MUERTOS EN PENZACOLA

De Penzacola anuncian á última hora que han perecido varias personas en aquella ciudad, á consecuencia del ciclón de ayer.

FORMENOR DE LAS PERDIDAS

Mobile, Septiembre 28. — Las pérdidas de vidas á consecuencia del ciclón de ayer, se estima diversamente entre cinco y cincuenta; cinco mil casas han sufrido averías, el barrio comercial ha sido totalmente devastado y los daños hechos á la propiedad se calculan en tres millones de pesos.

EL TEMPORAL

Los efectos del ciclón empezaron á sentirse en la noche del miércoles y duraron cuarenta y ocho horas.

El viento que soplabá á razón de noventa millas por hora, echó el agua de la bahía sobre la ciudad y en algunas calles llegó á tener una profundidad de siete pies.

El barrio del comercio al por mayor ha quedado en un estado caótico desde la calle Royal hasta el río Alabama.

No se puede calcular con certeza el número de vidas que se han perdido.

SINIESTROS MARITIMOS

El guarda-costa de la aduana "Alert", los vapores "J. P. Schuh", "Mary Staples", "Mary Bliss", "Canvas", "Overton", "Hattie B. Moore", "City of Camden" y un gran número de embarcaciones menores, se fueron á pique.

CONTROL MILITAR

La milicia ha sido llamada para ayudar á la policía á mantener el orden é impedir que el pueblo invada las calles inundadas.

TEMOR A MAYORES PERDIDAS

Hay mucha aprensión respecto á la suerte que les haya cabido á las pequeñas poblaciones en las cercanías de esta ciudad.

Se teme también que hayan sido grandes las pérdidas de vidas en las minas y se cree que sus habitantes estarán pasando grandes penalidades y privaciones con motivo de la destrucción de las líneas férreas, que impide llevarles los auxilios que tanta falta les hacen.

NAVEGACION FLUVIAL

Se han ido á pique ó han embarrancado muchos de los vapores que hacen el tráfico por el río.

MAS PERDIDAS

Todos los muelles han sido desbaratados y se han hundido y ha quedado en muy mal estado la planta de la luz eléctrica.

PARALIZACION DE LOS NEGOCIOS

Todos los negocios están paralizados y esta mañana á las cuatro ha salido un tren explorador para averiguar hasta donde se puede llegar.

LOS MOLINOS

Ha desaparecido la mayor parte de los molinos que se hallaban á lo largo del río al norte de la ciudad y los maderos que provienen de los mismos flotan por el río y llegan hasta las calles de la ciudad, constituyendo un verdadero peligro para la navegación.

FORT MORGAN

Témes que haya desaparecido "Fort Morgan", en cuyo punto estaba establecido la cuarentena y se hallaba acuartelado un destacamento de soldados.

HEROICOS SALVAMENTOS

Menciónanse numerosos actos de heroísmo que se llevaron á efecto para salvar la vida de personas que estaban en peligro.

LOS ALIMENTOS

Jamón y huevos son casi los únicos alimentos que hay en la ciudad y se teme que el acopio de los mismos quede prontamente exhausto.

EL ALGODON

Ha sufrido grandes averías ó se ha perdido totalmente la mayor parte del algodón que estaba almacenado en esta ciudad, ignorándose los daños que han sufrido las pacas del iclo textil que había en el interior.

AMENAZA DE INUNDACION

Se han desbordado todos los riachuelos que se hallan á veinticinco millas al norte de esta ciudad y sus aguas que se han unido, forman un vasto lago que se escurre rápidamente hacia esta; ya están inundadas numerosas estancias de la región y es probable que la pérdida en vidas sea también grande.

LAS COSECHAS

Se han perdido todas las cosechas en la parte sur de los Estados de Alabama y Mississippi.

EDIFICIOS DERRUMBADOS

Ha quedado en muy mal estado el techo de la escuela de Medicina, parte del cual voló; se vino al suelo el edificio del Tribunal del Condado; la estación del ferrocarril, el asilo de niñas y la escuela "Criolla" han sufrido grandes averías.

TRABAJO CONSTANTE

Washington, Septiembre 28. — Se ha trabajado durante todo el día y se seguirá haciéndolo durante toda la noche, como en tiempo de guerra, en las oficinas del departamento de la Guerra y la Marina.

LA CENTRAL
MARCA REGISTRADA
LAS GOMAS FIRESTONE Y GOODRICH
PARA CARRUAJES, GUAGUAS Y CARROS,
garantizamos **QUE NO SE ROMPEN.**
Se venden é instalan por sus agentes José Alvarez y G.
Surtido completo en Gomas para Automóviles
Y TODO LO CONCERNIENTE A LOS MISMOS
Especialidad en artículos de Talabartería, Carruajería y Ferretería.
Y GRAN EXISTENCIA DE PITA DE COROJO.
Aramburu 8 y 10, Teléfono 1882.

LOS ANUNCIOS
para esta página, miércoles y sábados, son recibidos exclusivamente por la AGENCIA ESCAMEZ, Tejadillo 68, Teléfono 3,116. También los admite para otros días y páginas interiores convenido con la administración.
Pídanse precios y condiciones de la publicidad hecha en los principales diarios de la República, por mediación de esta casa, de la que se valen las primeras firmas del comercio y de la industria de la Habana.
Por el correo y por nuestro servicio telefónico 3,116 atenderemos también cualquier orden que se nos dé ó informes que se nos pidan.

Bronquitis, TOS, Grippe, CATARROS, ASMA. — Se curan con el **JARABE BROM-FORT** EN TODAS LAS BOTICAS

THE ROYAL BANK OF CANADA
Agente fiscal del Gobierno de la República de Cuba para el pago de los cheques del Elio, Lda.
Capital y Reserva: \$7.721,173.—Activo: \$39.771.803.
EL ROYAL BANK OF CANADA ofrece las mejores garantías para Depósitos en Cuentas Corrientes, y en el Departamento de Ahorros.
SUCURSALES EN CUBA:
Habana, Obrapia 33.—Habana, Galiano 92.—Matanzas.—Cárdenas.—Camagüey, Santiago de Cuba.
R. J. SHEERMAN, Supervisor de las Sucursales de Cuba, Habana, Obrapia 33.

RESTAURANT PARIS ESMERADO Y LIMPIO SERVICIO
CASA ESPECIAL PARA ALMUERZOS y notable por sus vinos. — Pueden pedirse las mejores marcas, SALONES PARA FAMILIAS
ALFREDO PETIT, Proprietario. O'REILLY 14. — Teléf. 781.

El mejor calzado americano que desde hace **VEINTE AÑOS** se importa en Cuba, es el de **Pons & Ca. Cuba 61**
cuyo solo nombre es suficiente garantía para los consumidores como se ha tratado de imitar el calzado, llamamos la atención del público hacia las siguientes marcas:

Wichert & Gardiner para señoras
Parsons para jóvenes y hombres
Dorsch Bull-Dog y otras unidas al nombre de PONS & CA.
Fackard para jóvenes y hombres.

EL SIBONEY
son los únicos cigarros legítimos de brea higiénicos.
Los que conservan la salud.
FUMEN SIBONEY

La Smith Premier
¿Por qué no usa Vd. esta célebre máquina de escribir con su última cinta de dos colores? Ofrezco á Vd. á continuación facilidades para obtenerla.
La núm. 4 vale al contado \$120.
A Plazos:

\$140	\$135	\$130	\$125
Al contado \$ 80	Al contado \$ 80	Al contado \$ 80	Al contado \$ 25
y 11 mensualidades de \$10..... \$ 110	y 7 mensualidades de \$16..... \$ 105	y 5 mensualidades de \$20..... \$ 100	y 4 mensualidades de \$25..... \$ 100
\$ 140	\$ 135	\$ 130	\$ 125

El modelo núm. 5 aumenta el precio en \$5.
Las ventas á plazos se hacen mediante obligaciones garantizadas.
Todos los precios son en moneda americana.
Agente general, CHARLES BLASCO, Obispo 29, Habana.

EN POCAS HORAS SE CURA EL REUMATISMO GOTOSO ARTICULAR INFLAMATORIO
es como también toda clase de dolores reumáticos sífticos, por crónicos que sean, con el Tratamiento antireumático inglés, exclusivamente vegetal, del Dr. Alarcón, de Marbella, aprobado por varias Academias de Ciencias Médicas de Europa y América, puesto en práctica en muchos hospitales.
SORPRENDENTES Y NUMEROSAS CURACIONES REALIZADAS
en toda la Isla, publicadas en este diario con los nombres y dirección de los curados.
Cada Tratamiento se compone de dos frascos y una caja de píldoras, dentro de un estuche, con instrucciones claras y precisas para su uso. Fíjarse bien en la firma del autor, **Málaga, España.** — De venta en la Farmacia LA REINA, Reina 35, Sarrá, Thomson, Raquel, Bosque, Droguería Americana y en todas las buenas boticas de la Habana y provincias. — Agente exclusivo y depositario al por mayor, ANTONIO ESCAMEZ, Tejadillo 68, teléfono 3,116, quien da folletos gratis y por correo á quien los pida, remitiendo un sello.

THE TRUST COMPANY OF CUBA
CAPITAL: \$500,000
José A. Gonzalez Lanuza, presidente. Norman H. Davis, vice-presidente.
O. A. Hornsby, Secretario-tesorero.
CUBA NUM. 31.
Esta Compañía realiza toda clase de operaciones bancarias. Recibe depósitos, desempeña el cargo de agente ó intermediario, inscribe é identifica certificados de acciones, bonos ó otros documentos de deudas.
Sirve de agente, apoderado, administrador ó representante en general de los derechos é intereses de particulares y compañías. Se encarga de vender, fomentar y administrar todas clases de bienes y propiedades, así como de formar y organizar Compañías.

LLEGARON
los Danzones, La Peseta Enferma, Los Efectos de la Peonía y otros muchos, así como también Guarachas, Puntos Cubanos, etc., etc., á la **Locería LA BOMBA**
M. HUMARA, S. en C, Marilla 35 y 37. Apartado 593, HABANA.
GRAN SURTIDO DE DISCOS, GRAMOFONOS "VICTOR" Y ACCESORIOS
Pídanse nuestro extenso Catálogo, que se envía gratis á cualquier punto de la Isla.

LA SANITARIA
FABRICA DE PUERTAS DE ACERO ONDULADO de S. IRULETA.
Estas puertas, fabricadas en esta capital, compiten en calidad y precio con las mejores del extranjero por ser construídas con materiales especiales, importados directamente de Alemania.
CUBA 88, Teléfono 1.000.

ESTRADA PALMA

La renuncia presentada con carácter de irrevocable de su alto cargo de Presidente de la República por don Tomás Estrada Palma y las consecuencias que de ese acto se desprenden, no sólo por el hecho en sí, sino por las circunstancias en que se ha verificado, destacan de una manera relevante la personalidad del primer Jefe del Estado Cubano.

Hombre señaladamente representativo de la Revolución, su nombre y su vida, de la que consagró con ejemplo honradez y perseverancia más de cuarenta años a la causa de la independencia de su patria, habiendo desempeñado durante cierto período de la guerra de los diez años la presidencia de la república revolucionaria, reclaman del historiador y del crítico un detenido estudio que no nos corresponde acometer á nosotros ni acaso tampoco en los días que corren, á ninguno de sus contemporáneos, por faltar aún la distancia necesaria, la perspectiva histórica, que ha menester el imparcial juzgador de la evolución política de un pueblo para llenar su cometido á conciencia.

Pero el DIARIO DE LA MARINA entiende que debe ahora concretar en apreciaciones imparciales, si no juicios definitivos, que en virtud de las razones expuestas pecarían de prematuros ó inconsistentes, á lo menos sus impresiones acerca de la respetable personalidad del señor Estrada Palma como Presidente de la República Cubana.

Al constituirse Cuba en Estado independiente, el señor Estrada Palma, después de dilatada residencia en los Estados Unidos, donde había arraigado hasta el extremo de haber allí constituido familia, hallábase, con general beneplácito de los cubanos separatistas, al frente de la Delegación del Partido Revolucionario que había creado y organizado, en la Unión Americana, principalmente, el propulsor de la guerra de 1895 á 1898, el famoso agitador y patriota don José Martí.

El celo y la probidad con que el señor Estrada Palma había desempeñado su difícil y patriótico cometido, así como sus impecables antecedentes revolucionarios, fueron causas justificadas y motivos poderosos para que la mayoría de sus conciudadanos le llevara á la primera magistratura de

su país. A raíz de su elección y cuando al cabo de muchos años de ausencia de su país regresó al mismo para gobernar el nuevo Estado, recorrió la isla de oriente á occidente en medio de las aclamaciones de muchos de sus compatriotas, señalando su tránsito con actos y palabras de cordialidad para los cubanos y de afecto y reconciliación para con los españoles, los cuales á tales muestras supieron corresponder hidalgamente, advirtiéndole en el ilustre prócer cubano una amplitud de miras que anunciaba á un gobernante de mucho seso y de mayor equanimidad. El DIARIO DE LA MARINA, no sólo anotó en sus páginas esas nobles manifestaciones, sino que les consagró, con tanta emoción como justicia, sus aplausos más calurosos. Desde entonces, y nos conviene ahora reafirmarlo, fué el DIARIO DE LA MARINA adicto á la acción política general del señor Estrada Palma, sin que, durante todo el tiempo que ha regido los destinos del país, haya escrito una sola declaración contraria á la permanencia en el poder de aquel respetable magistrado.

No nos cumple en estos momentos (ni tenemos tampoco voluntad de ello) hacer un juicio de residencia del señor Estrada Palma: aún estamos conviviendo con él, aún no ha acabado de abandonar las riendas del gobierno, para que sea atinado y oportuno el formular acerca de sus gestiones presidenciales un juicio cabal y libre. Cuando se desenlacen los gravísimos sucesos que todavía están desenvolviéndose, probablemente emitiremos nuestra opinión imparcial y modesta: para entonces aplazamos á nuestros lectores.

Interésanos, sin embargo, estampar, como lo hacemos una declaración importante. El DIARIO DE LA MARINA, que no puede ni debe considerarse como periódico indiferente á la suerte de Cuba, con la cual le ligan lazos muy estrechos que no es necesario enumerar y encarecer, pues saltan á la vista de españoles y cubanos, consecuente con su larga historia y con su sentido profundo, pero racionalmente conservador de todos los grandes principios en que descansan las sociedades modernas, cumplió hártamente y con su deber de señalar al gobierno del Sr. Estrada Palma los riesgos y peligros que por necesidad habían de acarrearle sus ve-

hementes apasionamientos y sus errores lamentables, capaces de provocar en pueblo como el nuestro protestas irascibles. La inexperiencia de unos, la ligereza de otros y las intemperancias de algunos, nos señalaron como desafectos al Gobierno y aun como excitadores á la discordia; siendo así que siempre fuimos, por convicción y hábito, adictos al principio de autoridad y enemigos declarados de todo espíritu revolucionario y de toda clase de sediciones. En todos los tonos y todos los días hemos condenado el procedimiento armado para reclamar derechos, aun cuando éstos fueran manifestamente hollados, y á la finalidad jurídica de la rebeldía asistiese la fuerza de la razón. Mas sobrevenida la revolución, motivada ó traída por causas que no vamos en estos momentos á exponer y analizar, tenemos la profunda satisfacción de haber excitado á los dos bandos contendientes á que, en aras de la nacionalidad cubana amenazada de desaparecer, acallasen, extirpasen sus enconos y depusieran sus diferencias. ¡Paz, paz, paz! hemos clamado y aun clamamos, si todavía es tiempo; como por la paz y por la concordia han clamado asimismo la inmensa mayoría de los cubanos y de los españoles que en Cuba residimos, el cuerpo de veteranos de la República, el Presidente de los Estados Unidos y hasta muchos valiosos elementos de los mismos partidos que al despedazarse en fratricida contienda, desgarran el corazón de la patria y miserablemente entregan la República al yugo del extranjero.

Graves son los momentos en que trazamos estas líneas. El Presidente Estrada Palma se niega á retirar la renuncia que ha presentado de su alto cargo, el Congreso falta al cumplimiento de su deber dejando inconcebiblemente privado al país de todo gobierno; las tropas americanas desembarcan y empiezan á ocupar la capital de la nación; desaparece, en fin, la nacionalidad cubana por obra de un verdadero paricidio que ninguna consideración atenuará jamás.

El señor Estrada Palma, contemplando cómo se eclipsa la estrella soberana de su patria, ante la cual no ha creído decoroso hacer el sacrificio de sus preferencias. Nosotros, al despedir al primero y acaso al último Presidente de la República Cubana con mucho respeto pero con mayor dolor, porque con él se va la naciona-

lidad de nuestros hijos, sentimos que nuestra raza y nuestra estirpe caen vencidas en Cuba por obra de cubanos, entre "nieblas de deshonra."

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted á Cuervo y Sobrinos, Rícala núm. 37¹, altos, esquina á Aguiar.

De Europa y América

GAVIOTAS ACOMETEDORAS

Un marinero danés ha sido víctima de una aventura de las más extrañas. Cuando el paquebot "Flandira", que había zarpado de Cronstadt, se hallaba á algunas millas de dicho puerto, una ola alcanzó á dicho marinero, que se hallaba sobre el puente, y envolviéndole, le arrojó violentamente al mar. El marinero naufrago, que es un excelente nadador y está dotado de gran sangre fría, no quiso despojarse de las ropas y cortando las olas con gran vigor siguió bordeando la costa para ponerse en salvo.

Pero apenas había dado unas cuantas brazadas, fué atacado de improviso por una bandada de gaviotas, que se cernieron sobre él y con gran furia comenzaron á picotearle, haciendo al mismo tiempo un ruido infernal con los graznidos que lanzaban y el batir de las alas.

Sin poder librarse de sus enemigos, el marinero continuó nadando durante seis horas, sin que en tal espacio de tiempo divisase embarcación alguna.

Las fuerzas del marinero se iban agotando y en su pecho comenzaba á germinar ya el desaliento, cuando apareció un cuervo ruso. Pero ¡oh, decepción! el cuervo pasó rápidamente cerca de él, sin oír los gritos de angustia y las voces de auxilio que daba.

En tan desesperada situación continuó nadando pausadamente dos horas más el valiente marinero, creyendo ya que indefectiblemente iba á sucumbir, pero, por fin, el paquebot ruso "Elisa" lo divisó y acudió en auxilio de él. Le echó un salvavidas y le recogió á bordo.

Las gaviotas cesaron entonces de atormentarle con sus fuertes picos.

El marinero ha sido curado de varias heridas graves, faltándole pedacitos de carne, que en el festín se comieron las gaviotas.

Cuando se menciona á estas aves marinas delante del valiente naufrago, este se horroriza de espanto, recordando las dolorosas heridas que le produjeron.

BATURRILLO

Parece que una de las primeras leyes que votará el futuro Congreso, si este llega á reunirse y hemos de volver á tener por algunos años más una República medio decente, será la que regule el ingreso y permanencia en las carreras del Estado; haciendo que la competencia y probidad resulten amparadas y protegidas en

MUEBLES PARA LA CASA Y LA OFICINA

Camas de hierro y bronce, Escaparates con lunas y sin ellas, Tocadores, Peinadores, Chiffoniers, Cómodas, etc.

Escritorios planos y de cortina, Archivos, "Globe-Wernicke", Estantes giratorios, para libros, Sillas giratorias, Sillas y Mesas para Máquina de escribir, etc.

CHAMPION & PASCUAL
Obispo 101
C 1829 1 Sp.

GERSTENDORFER BROS.

Las Célebres Preparaciones para Dorar, Esmaltar y Barnizar. El más inexperto puede usarlas.

Para dorar muebles, bronce, ornamentos, marcos de cuadros, crucifijos, etc. Pácese y dura como oro puro. Úsese Se seca pronto quedando muy duro. Parece y dura justamente como la porcelana. De blanco y bonitos colores. Puede lavarse cuando se ensucian que por esto se afectan el color ó brillo.

PINTURAS DE LUSTRÉ PARA CARRUAJES "OUR FAVORITE" Esmalte "STAR" "SAPOLIN"

TINTE PARA SUELOS.....

Están hechos de los mejores materiales para producir bonitos colores, efectos de barniz y preciosos lustres. Listos para usarse y de fácil aplicación. Estos artículos vendidos en este comercio por más de veinte años y hemos logrado saber lo que el instante más apropiado para ese clima. Las principales casas negociantes en Pinturas le dirán que ninguna otra preparación da la misma satisfacción. Haga la prueba y se convencerá de ello.

GERSTENDORFER BROS. - NUEVA YORK, E. U. de A.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49 Habana 49.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

C 1812 1 Sp.

inyección grande

Cura de 1 á 5 días la Blemorragia, Gonorea, Espermatorrea, Leucorrea, Flujo Blanco y toda clase de flujo. Por antiguos que sean. Garantizada no causar estreñecidos. Un específico para toda enfermedad nueva. Libro de veneno. De venta en todas las boticas. Preparado únicamente por THE EVANS CHEMICAL CO. CINCINNATI, O., E. U. A.

Empléese en las enfermedades del ESTOMAGO

VINO DE PAPAYINA de Candul.

C 1785 1 Sp.

vo, inconsciente, abyecto. Creer congnar con un nombramiento la vergüenza de un hombre. Posesiónans del Poder, Dios sabe cómo, y se le figura que es suyo el dinero de la nación. No pueden explicarse que el empleado, desde profesional á barrandero, pueda pensar con su cerebro y sentir como sienten los libros. So pretexto de lealtad, le quieren humillado y servil.

Recuerdo las airadas protestas que hlovieron contra un modesto funcionario, no liberal, sino previsor y justo que con la misma pluma con que firmaba la nómina escribió y firmó en estas columnas á principios de 1905: "El Sr. Estrada Palma no puede correctamente afiliarse al Partido Moderado del Sr. Estrada Palma, traído al Gobierno por los nacionales y algunos republicanos, no puede separarse de sus electores sin renunciar antes el cargo que les debe; el señor Estrada Palma, si gobierna con un partido contra el otro, antes de organizar legalmente la República, traerá días de dolor sobre la patria".

La voz de Mr. Taft, reuniendo las desgracias de estos días, confirmó aquel vaticinio. Y los serviles aduladores del Poder pretendieron amordazar entonces al patriota honrado, como si las tristezas del pueblo pudieran ser indiferentes al hombre digno, como si un miserable destino llevara aparejadas sumisiones de la voluntad y rebajamientos del carácter.

La malsana influencia de las Asambleas, el irritante predominio de los atrevidos, las graves torpezas de los oligarcas y la codicia desahogada de los despreocupados, amontonaban

Estos corruptores de la moral social tienen un concepto miserable del empleado. Lo conciben máquina, escla-

Emulsión de Scott

LA ÚNICA RECOMENDADA POR TODOS LOS MÉDICOS DEL MUNDO

En Uso por Más de Treinta Años para Combatir de Manera Rápida y Segura la DEBILIDAD GENERAL, la ANEMIA, el RAQUITISMO, y ESCROFULOSIS.

Es un Alimento Poderoso para Nutrir á los TUBERCULOSOS y para Curar las Enfermedades del PECHO y los PULMONES. Para Robustecer los NIÑOS es Incomparable.

"Considero que la Emulsión de Scott es una excelente preparación, especialmente útil en el tratamiento de las afecciones tuberculosas y raquiticas de los niños y adultos. Es generalmente bien tolerada por el aparato digestivo y los enfermos la aceptan con agrado."

DR. E. ALDUNATE, Santiago de Chile.

SCOTT & BOWNE QUÍMICOS NUEVA YORK

FOLLETTIN 28

UN CASAMIENTO EN EL MAR

Novela escrita en inglés por CARLOTA M. BREAME

(Esta novela, publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en la Moderna Poesía, Obispo 135.)

(CONTINUA)

Se convino en que su nombre no sería jamás mencionado entre nosotros; que la crueldad, los malos tratamientos, la infelicidad, todo quedaría enterrado con él.

—Primero tuviste la obscuridad, Laura,—la dije,—ahora le toca su turno á la luz.

Ella murmuró "sí", y yo hice lo que quisiera no debí hacer; quitarle del dedo aquel anillo nupcial de mal agüero que le pusiera su primer marido.

—No debes llevar esto mucho tiempo, Laura,—observé,—y tan sólo iría para hacerte tener presente lo que yo quiero que olvides.

—¿Y qué importa á romper el anillo y á meterlo bajo mis pies; pero pensar de esto podría ofenderla; guardármelo, por lo tanto, en el bolsi-

llo del chaleco. Ella me observaba entretanto.

El anciano Mr. Stuart me recibió con las mayores formalidades; apenas deba crédito al hecho de que su hija, cuya existencia había vendido una vez fuese á casarse de nuevo.

Mrs. Stuart dijo muy poca cosa, tan sólo estipuló que la boda no le ocasionase molestia.

—Lady Clanalpen de Egremont!—oí que mister Stuart decía á Laura.

—Un título muy distinguido, querida mía, y el que estoy seguro que llevarás con crédito!

Estaba de muy buen humor cuando nos separamos, habiendo puesto gran cuidado en su indumentaria, evidentemente considerando que debía ser objeto de gran atención.

Por consideración á Laura, traté de estar amable con él; pero sin poder olvidar enteramente que había vendido la felicidad de su hija por un puñado de oro.

Pernocté aquella noche en S. Roma, y á la siguiente mañana tomamos el camino de Doon.

—Doon no te gustará tanto como Egremont,—la dije á Laura,—porque la posesión de mi tía está próxima al mar.

Palideció al solo sonido de la palabra.

—El mar,—exclamó,—el cruel, traidor mar! ¡Oh, Gordon; no quisiera verte mas!

—Ni le verás, querida mía,—la aseguré.—Ya tenemos bastante á propósito de viajes; no le volverás á ver. Viviremos felices lejos de él.

Me declaró, con sus blancos dedos entrelazados, cuán curiosa le parecía la especie de tener una casa suya.

No podía hacerse cargo; una casa donde sería señora y reina, una casa donde su voluntad sería ley, y el amor como regla.

Mi corazón se ensanchaba y se veían mis ojos al pensar lo feliz que sería en aquella casa, su lugar de reposo para toda una vida.

¡Legamos á Doon Court durante la tarde calurosa y soleada.

Jamás había puesto en duda la bondad de lady Meretoun; pero el recibimiento que hizo á Laura Stuart, fué algo que jamás podré olvidar.

Contemplé la graciosa juvenil figura, la blanca cabeza y las blancas y suaves manos, y después, besándola afectuosamente, dijo:

—Querida mía, estaba algo sorprendida por la elección de sir Gordon; pero ahora lo comprendo todo.

Laura no pudo desear más calurosa bienvenida.

Las hermosas doncellas de honor

compían en rendirla sus cariñosos servicios.

Ni Mr. Stuart fué tampoco olvidado.

Se me ha olvidado decir, que por expreso deseo de Laura, había sido Mrs. Vann invitada á la boda, y desde los primeros momentos, dedicóse por entero al anciano padre de la novia.

—Gordon,—me dijo mi tía en el primer momento en que nos encontramos solos,—tienes excelente gusto. Tu Laura Stuart es la criatura más hermosa que he visto en mi vida; lo único que no me cabe en la cabeza es que se case con un capitán mercante, ella tan delicada y sensible. Será la más hechicera lady Clanalpen que ha entrado en Egremont, y cosa extraña, me ha gustado tanto su nombre, que me parece casi una lástima el cambiárselo; creo que yo siempre la llamaré Laura Stuart.

Riéndome, la dije que yo abundaba en su parecer, y que cuando era Mrs. Hardross para todo el mundo para mí no era sino Laura Stuart.

Aquella tardeita no pude ver á mi amada cuando yo hubiese deseado; celebraba una estrecha conferencia con lady Meretoun.

Pero al caer la noche pudo hacer una escapada y vino á mí, sonrojado

el rostro y con una suave luz en sus negros ojos. Susurró casi ininteligiblemente:

—Oh, Gordon... qué avergonzada y que... contenta estoy! Lady Meretoun me ha enseñado su presente de bodas; hay allí más cosas, hermosísimas y ricas, de las que nunca hubiera podido soñar!

—Nada hay en el mundo tan hermoso y rico como tú!—exclamé.

Y ella escapó presurosa, ¡amada mía! para evadirse al chaparrón de alabanzas que iba á caer sobre ella.

CAPITULO XVI

¡Mañana mi boda!

Los rayos del sol filtrándose por los intersticios de la ventana, las flores balanceándose á impulsos de la brisa, los pájaros cantando en los árboles, todo parecía proferir las mismas palabras:

—Mañana mi boda!

Apenas recuerdo como pasó aquel 3 de Junio; fué un sueño de hermosos rostros, de alegres voces, una profusión de flores, de risa, música, la sonrisa de lindas jóvenes y el amor que brillaba en los ojos de mi adorada un velado y hermoso sueño; blancas manos estrechaban las mías y dulces voces decían:

—¡Qué adorable es, sir Gordon, qué buena, qué dulce!"

Recuerdo que en el firmamento no había una nube, que el sol resplandecía como jamás lo había hecho, que cada flor tenía una sonrisa para mí; y recuerdo así mismo que el hechicero rostro de mi amada, evitaba tímidamente mis elocuentes miradas.

Nos reunimos todos á la comida.

Por la primera vez vi cuán hermosa era mi Laura.

La veía por primera vez vestida de etiqueta; lady Meretoun se había esmerado en su "toilette"; lucía un traje de seda blanca que dejaba al descubierto una blanquísima espalda, que hubiese causado la desesperación de un esultor, y unos brazos ebúrneos, envidia y admiración de las demás mujeres.

Laura me dirigía miradas tímidas, como si quisiera decirme:

—Yo no tengo la culpa de estar tan guapa, pero sopórtalo con paciencia. Llevaba el aderezo de diamantes que yo ya había regalado, un soberbio collar que centelleaba en su garganta, una cruz que descansaba en su turgescente seno, un brazaletes que rodeaba su moribundo brazo, y dos solitarios en sus graciosas orejas.

El blanco cabello reflejaba en blondas de oro replegados hacia la nuca, sujeto por una flecha de diamantes,

(Continuará.)

sombras en el horizonte y desacreditadas las instituciones republicanas. El ciudadano presta sus servicios a la nación: no alquila su conciencia al mercado. Cuando el hombre digno contrata su trabajo colectivamente, no renuncia a su albedrío ni hace dejación de su honor.

LA PRENSA

El cambio de cartas entre Messrs. Taft y Bacon y los señores Méndez Capote y Dolz, que permitió reanudar las conferencias para la paz, después de la anunciada dimisión del Presidente, sin que éste la hubiera retirado, dió por resultado un último intento de los jefes del moderantismo, quienes presentaron a Mr. Taft las bases que conocen ya nuestros lectores y que, preconizadas por "La Discusión" como un prodigio de "obras científicas" del Dr. Dolz, hacían esperar (al colega á lo menos) un arreglo definitivo.

Creían esos políticos que puede compaginarse la probidad del empleado con el rebajamiento del servil. Figuráronse dueños del Tesoro Nacional. En carta necesitado vieron un siervo. Olvidaron que del bolsillo de cada habitante sale el oro que las Aduanas recaudan. No volvieron los ojos en torno, para ver que la tercera parte de la riqueza raíz es de extranjeros, que las grandes industrias son de americanos y casi todo el comercio de españoles. En el cómputo general de contribuyentes, ellos, los dispensadores de mercedes, estaban en la proporción de uno á diez. Todos ellos juntos, no contribuían á las cargas públicas como la cuarta parte de los elementos neutrales.

Pero sometidas esas bases á los liberales no debieron de encontrarlas muy amenas cuando las rechazaron de plano; y la ciencia, quebrada, tuvo que rendirse, como quiebra y se rinde siempre en los problemas que deben resolverse por el sentimiento.

Y siendo tal minoría, no se conformaron estos aprovechados políticos con disponer de los fondos públicos; se creyeron dueños y señores de las conciencias, y exigieron de todos los funcionarios que pasaran por las horcas caudinas de la Asamblea, que reconocieran la autoridad de la camarilla yapuraran la humillación de llevar todos los meses el centón ó el duro á la caja del Partido, si querían conservar el empleo.

Y Mr. Taft y Mr. Bacon anunciaron al señor Zayas que si no se llegaba á una avenencia con sus adversarios se establecería la intervención militar y el señor Zayas, el señor Sanguily y el señor Menocal quemaron el último cartucho asistiendo á una reunión de los moderados. Sus argumentos fueron desoídos.

No eran probidad, competencia, lealtad, sus garantías. Tolerado sin protestas el vil despojo de pesetas, incapacidades y abusos quedaban disminuidos.

De lo que allí pasó dan ideas estas palabras del jefe liberal:

No llegarán á tres los funcionarios á quienes el agitador político no temió proponer esa indignidad.

"Los encontramos en un estado pasional indescriptible, al extremo de que Menocal estuvo á punto de tener un disgusto personal con Ricardo Dolz, pues éste juzgaba preferible la intervención por más diáfana, que la revisión electoral, que es contraria á derecho, contra el cual no podía él revelarse nunca. Acatar á los alzados era lo mismo que apoyar una rebelión."

No se puede gobernar así á pueblos que han luchado por la libertad. El empleado ha de ser un empleado digno, no un esclavo avasallado.

"Yo le dije que si no fuera por el triunfo de una rebelión no fuera el senador en Cuba, con la desventaja en contra suya, que entonces se trataba de derribar una institución y de mermar un territorio. Y esto no es una institución."

En la trascendental reunión de los Jefes Moderados, el día 25, en que se rechazaron las bases de paz propuestas por la Comisión Americana, mi particular amigo Francisco Sánchez Curbelo, dirigió amargos reproches á los directores de la Agrupación y les hizo responsables del desastre.

El jueves por la tarde todo había terminado y por la noche decía un suplemento de "La Lucha":

Que ellos sabían que la conspiración estaba, que él les había avisado de la inminencia del peligro, que dejaron venir el turbión, como si no peligrasen las instituciones y enfríasen la patria.

Convencidos los Secretarios del Presidente Roosevelt de que ha de ser ineficaz la sesión del Congreso convocada para mañana, ha redactado ya una breve y sencilla proclama dirigida al pueblo de Cuba, comunicándole que agotados todos los esfuerzos que han venido realizando para conseguir que la República no detuviera su funcionamiento, se ven precisados á decretar la intervención armada del Gobierno de los Estados Unidos en todo el territorio cubano, asumiendo Mr. Taft el Gobierno Provisional de dicho territorio.

Y qué? La admirable policía secreta de Jerez Varona no tenía en sus manos todos los hilos de la trama? ¿Martínez Melés no lo anunció todo? ¿La prensa seria, los periodistas extranjeros no recogieron el rumor de la tempestad? ¿Los escritores cubanos amantes de la República no tomaron el pulso á la opinión, percibimos los latidos de la revolución y, en nombre de la patria conjuramos al Congreso á la salvación del país?

Pero, había en efecto, concluido todo en la tarde del jueves? No. Esa misma tarde y después de los sucesos referidos, el señor García Kohly, en la reunión de los moderados, de que acabamos de hablar, cuando ya éstos estaban convencidos de los propósitos de la Comisión de la paz, dejó oír la única voz sensata que ha sonado en su partido durante las conferencias, proponiendo que ante el peligro de la intervención se acordase no aceptar la renuncia del señor Estrada Palma, que es símbolo de la in-

dependencia; suplicarle que la retire y acatar las bases propuestas por Mr. Taft.

Apoiada esa moción por los señores Coyula y Bravo Correo, á pesar de haberla combatido el Sr. Dolz, es decir, la ciencia quebrada, se acordó que el Congreso no aceptase la renuncia al Presidente de la República.

¿Conseguirá su objeto? Lo celebráramos porque nunca hemos deseado ni pedido la caída del Sr. Estrada Palma, diga lo que quiera el órgano de la camarilla, que no nos citará un solo texto que lo pruebe sino muchos que demuestran lo contrario; mas triunfe ó no la idea del Sr. García Kohly, esa es la única esperanza que nos resta de llegar á la paz de los espíritus, harto débil desgraciadamente porque ni aún así nos libráramos de la intervención armada, que habrá de prolongarse hasta que se realicen las nuevas elecciones para garantizar el derecho de todos y acabar de raíz con los vergonzosos copos realizados á mansalva por los dos partidos en las luchas de los comicios y á los cuales se debe el presente estado de cosas.

Del resultado que obtenga la moción Kohly hablaremos más adelante, en vista de lo que digan los colegas vespertinos.

La prensa mínima, el órgano que se ha hartado de reirse de los que apedreaban á los oradores de la Unión Democrática en sus discursos de propaganda, en nombre de la "dignidad y la vergüenza" revolucionarias, dice hoy, pidiendo prestadas para el apuro que se ve las formas sediciosas de "El Reconcentrado":

"... los señores de la Comisión, cuyo criterio moral es tan estrecho y cuyos escrúpulos son tan excesivos como se ha visto, no contaron con que, al decidirse por los sublevados, por considerarlos valerosos, intrépidos y dispuestos á todo, negaban estas mismas cualidades al partido contrario, donde hay hombres tan enérgicos y tan dispuestos á jugarse el todo por el todo, como los más de tales condiciones que puedan existir en las filas rebeldes."

"Esperamos que tan desastroso efecto se neutralice y que los delegados del Presidente Roosevelt reconozcan nobilmente su lastimoso error, para que así desaparezca todo motivo de que haya en Cuba hombres que pueden olvidarse de todo menos de que tienen dignidad y vergüenza."

El llamamiento á una nueva insurrección está en regla.

Porque entonces, al dejar la Presidencia, tendría que pedir limosna.

Y esa es la única vergüenza que le han ahorrado los mismos que le han traído.

Sin contestar á nuestra réplica de ayer, "La Discusión" vuelve hoy á la carga contra el DIARIO, pero con igual fortuna y tan falta de verdad y de justicia como siempre que la ira y el despecho la dominan.

Hoy asegura que el jueves el DIARIO combatió la fórmula Dolz,

diciendo á los liberales: "no crean en eso: es una maniobra; lo que quieren son puestos en el nuevo gabinete." Y "La Discusión" entrecoma para hacer ver que copia.

Muy sólidas tienen que ser las posiciones del DIARIO DE LA MARINA para que no se le pueda combatir más que calumniándole, porque calumnia es atribuirle conscientemente lo que no ha dicho y hasta lo contrario de lo que ha dicho!

Precisamente el jueves pedía el DIARIO á los moderados que mirando al interés de Cuba y al interés de su partido aceptasen puestos con los liberales en un nuevo gabinete, y esto lo hacía consecuente con su vieja fórmula y dentro de la tesis de "la paz á todo trance" para salvar la nacionalidad y para restablecer la unión entre hermanos.

También insiste en suponer al DIARIO "loco de contento por dentro"; pero no nos dice cuánto vamos ganando con esa alegría, ni qué actas ni destinos ni negocios nos esperan de los liberales ni de los interventores.

No se olvide de eso otra vez; y entre tanto no dé consejos á nadie para que se deje de recriminaciones periodísticas ni políticas, quien tan sin ton ni son es el primero en recriminar al DIARIO, que ha hecho más él solo por la paz y el orden que toda la prensa moderada junta, que no ha hecho más que comprometerlos hasta dar con ellos al traste.

A las seis de la tarde, hora en que cerramos esta sección, el Congreso se había reunido, dándose lectura á la renuncia del señor Estrada Palma. A propuesta del señor Manduley se nombró una comisión que pasase á rogarle á palacio la retirase; pero el presidente insistió y los comisionados regresaron al Congreso, que volverá á reunirse á las nueve de la noche, si hay "quorum", lo cual es dudoso.

Parece, pues, que esta noche misma será decretada la ocupación militar y los interventores procederán en consecuencia.

No digamos una palabra más sobre el asunto, y dejemos que la historia juzgue el crimen que los partidos acaban de cometer con la patria.

MARCELINO MARTINEZ Importador de BRILLANTES, JOYERIA y RELOJES de todas marcas.

DEPOSITO: MURALLA 27 (ALTOS) TELEFONO 685. APARTADO 248. C 1911 1 Sp.

LA CASA DEL POBRE Las personas caritativas, que vienen contribuyendo con una peseta y una lata de leche mensualmente, pueden recoger un ejemplar de la lista de donativos, que se halla al lado del buzón de dicha limosna. Mensualmente se publica la lista de los donantes. DR. M. DELFIN.

SAPOSANA: excelente jabón del tocador usado por las personas de gusto, y recomendado por los médicos y farmacéuticos. LANMAN & KEMP, NEW YORK, únicos propietarios y fabricantes.

dependencia; suplicarle que la retire y acatar las bases propuestas por Mr. Taft.

Apoiada esa moción por los señores Coyula y Bravo Correo, á pesar de haberla combatido el Sr. Dolz, es decir, la ciencia quebrada, se acordó que el Congreso no aceptase la renuncia al Presidente de la República.

¿Conseguirá su objeto? Lo celebráramos porque nunca hemos deseado ni pedido la caída del Sr. Estrada Palma, diga lo que quiera el órgano de la camarilla, que no nos citará un solo texto que lo pruebe sino muchos que demuestran lo contrario; mas triunfe ó no la idea del Sr. García Kohly, esa es la única esperanza que nos resta de llegar á la paz de los espíritus, harto débil desgraciadamente porque ni aún así nos libráramos de la intervención armada, que habrá de prolongarse hasta que se realicen las nuevas elecciones para garantizar el derecho de todos y acabar de raíz con los vergonzosos copos realizados á mansalva por los dos partidos en las luchas de los comicios y á los cuales se debe el presente estado de cosas.

Del resultado que obtenga la moción Kohly hablaremos más adelante, en vista de lo que digan los colegas vespertinos.

La prensa mínima, el órgano que se ha hartado de reirse de los que apedreaban á los oradores de la Unión Democrática en sus discursos de propaganda, en nombre de la "dignidad y la vergüenza" revolucionarias, dice hoy, pidiendo prestadas para el apuro que se ve las formas sediciosas de "El Reconcentrado":

"... los señores de la Comisión, cuyo criterio moral es tan estrecho y cuyos escrúpulos son tan excesivos como se ha visto, no contaron con que, al decidirse por los sublevados, por considerarlos valerosos, intrépidos y dispuestos á todo, negaban estas mismas cualidades al partido contrario, donde hay hombres tan enérgicos y tan dispuestos á jugarse el todo por el todo, como los más de tales condiciones que puedan existir en las filas rebeldes."

"Esperamos que tan desastroso efecto se neutralice y que los delegados del Presidente Roosevelt reconozcan nobilmente su lastimoso error, para que así desaparezca todo motivo de que haya en Cuba hombres que pueden olvidarse de todo menos de que tienen dignidad y vergüenza."

El llamamiento á una nueva insurrección está en regla.

Porque entonces, al dejar la Presidencia, tendría que pedir limosna.

Y esa es la única vergüenza que le han ahorrado los mismos que le han traído.

Sin contestar á nuestra réplica de ayer, "La Discusión" vuelve hoy á la carga contra el DIARIO, pero con igual fortuna y tan falta de verdad y de justicia como siempre que la ira y el despecho la dominan.

Hoy asegura que el jueves el DIARIO combatió la fórmula Dolz,

diciendo á los liberales: "no crean en eso: es una maniobra; lo que quieren son puestos en el nuevo gabinete." Y "La Discusión" entrecoma para hacer ver que copia.

Muy sólidas tienen que ser las posiciones del DIARIO DE LA MARINA para que no se le pueda combatir más que calumniándole, porque calumnia es atribuirle conscientemente lo que no ha dicho y hasta lo contrario de lo que ha dicho!

Precisamente el jueves pedía el DIARIO á los moderados que mirando al interés de Cuba y al interés de su partido aceptasen puestos con los liberales en un nuevo gabinete, y esto lo hacía consecuente con su vieja fórmula y dentro de la tesis de "la paz á todo trance" para salvar la nacionalidad y para restablecer la unión entre hermanos.

También insiste en suponer al DIARIO "loco de contento por dentro"; pero no nos dice cuánto vamos ganando con esa alegría, ni qué actas ni destinos ni negocios nos esperan de los liberales ni de los interventores.

No se olvide de eso otra vez; y entre tanto no dé consejos á nadie para que se deje de recriminaciones periodísticas ni políticas, quien tan sin ton ni son es el primero en recriminar al DIARIO, que ha hecho más él solo por la paz y el orden que toda la prensa moderada junta, que no ha hecho más que comprometerlos hasta dar con ellos al traste.

A las seis de la tarde, hora en que cerramos esta sección, el Congreso se había reunido, dándose lectura á la renuncia del señor Estrada Palma. A propuesta del señor Manduley se nombró una comisión que pasase á rogarle á palacio la retirase; pero el presidente insistió y los comisionados regresaron al Congreso, que volverá á reunirse á las nueve de la noche, si hay "quorum", lo cual es dudoso.

Parece, pues, que esta noche misma será decretada la ocupación militar y los interventores procederán en consecuencia.

soldados del glorioso Ejército Libertador. ¡Sursum corda!"

Le faltó al colega este otro grito en castellano:

"¡Y abajo las cabezas!"

Las cabezas de los liberales, las de la comisión y las de los redactores de la prensa independiente.

Felizmente esos generales no están con Pedro ni con Pablo sino con Cristo; es decir con la Patria, por la cual derramaron su sangre y no por éste ni aquel partido.

Advertencia que hacemos también á "La Discusión", la cual asegura muy oronda que enfrente de las exiguas fuerzas rebeldes, puede disponer el gobierno de 30.000 hombres armados.

Ese ejército, en el supuesto de que existiera, es un ejército nacional y no lo sostienen los moderados de su bolsillo.

Lo paga el Tesoro público para que asegure el orden y la integridad de la Patria, que es patriotismo de todos y no del uno por ciento de los habitantes de la isla.

Y sino preguntébase al que manda esas fuerzas.

Recordamos que "El Mando" la siguiente noticia transmitida á Washington por la "Prensa Asociada":

"La Constitución cubana—es el criterio de Mr Taft—prohíbe el nombramiento de un Presidente provisional; pero el artículo 3º de su Apéndice, la Enmienda Platt, autoriza al Presidente de los Estados Unidos para crear el gobierno provisional."

Eso no puede negarlo nadie, y menos los que votaron el Apéndice.

De la misma Agencia:

"El señor Estrada Palma se retirará de la Presidencia tan pobre como cuando se hizo cargo de ella, pero todos conceden que tendrá la satisfacción de haber cumplido los deberes de su cargo concienzudamente, frente á la falta casi constante de cooperación del Congreso."

Que saldría pobre ya nos lo figurábamos nosotros: más pobre de lo que muchos saldrían si hubieran ascendido á su puesto.

Pero confesemos que lo hubiera dejado en peores condiciones, sino hubiera percibido más que los 4 ó 5 mil pesos que, según dijo en Central Valley allá por Enero de 1902 al corresponsal de un colega, creía suficiente asignación para el cargo que iba á venir á desempeñar en Mayo de ese mismo año.

Porque entonces, al dejar la Presidencia, tendría que pedir limosna.

Y esa es la única vergüenza que le han ahorrado los mismos que le han traído.

Sin contestar á nuestra réplica de ayer, "La Discusión" vuelve hoy á la carga contra el DIARIO, pero con igual fortuna y tan falta de verdad y de justicia como siempre que la ira y el despecho la dominan.

Hoy asegura que el jueves el DIARIO combatió la fórmula Dolz,

diciendo á los liberales: "no crean en eso: es una maniobra; lo que quieren son puestos en el nuevo gabinete." Y "La Discusión" entrecoma para hacer ver que copia.

Muy sólidas tienen que ser las posiciones del DIARIO DE LA MARINA para que no se le pueda combatir más que calumniándole, porque calumnia es atribuirle conscientemente lo que no ha dicho y hasta lo contrario de lo que ha dicho!

Precisamente el jueves pedía el DIARIO á los moderados que mirando al interés de Cuba y al interés de su partido aceptasen puestos con los liberales en un nuevo gabinete, y esto lo hacía consecuente con su vieja fórmula y dentro de la tesis de "la paz á todo trance" para salvar la nacionalidad y para restablecer la unión entre hermanos.

También insiste en suponer al DIARIO "loco de contento por dentro"; pero no nos dice cuánto vamos ganando con esa alegría, ni qué actas ni destinos ni negocios nos esperan de los liberales ni de los interventores.

No se olvide de eso otra vez; y entre tanto no dé consejos á nadie para que se deje de recriminaciones periodísticas ni políticas, quien tan sin ton ni son es el primero en recriminar al DIARIO, que ha hecho más él solo por la paz y el orden que toda la prensa moderada junta, que no ha hecho más que comprometerlos hasta dar con ellos al traste.

A las seis de la tarde, hora en que cerramos esta sección, el Congreso se había reunido, dándose lectura á la renuncia del señor Estrada Palma. A propuesta del señor Manduley se nombró una comisión que pasase á rogarle á palacio la retirase; pero el presidente insistió y los comisionados regresaron al Congreso, que volverá á reunirse á las nueve de la noche, si hay "quorum", lo cual es dudoso.

Parece, pues, que esta noche misma será decretada la ocupación militar y los interventores procederán en consecuencia.

SESION MUNICIPAL DE AYER 28

Presidió el Alcalde, señor Cárdenas.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

A la Comisión de presupuestos y cuentas pasó una instancia del exsotero del Municipio, don Rafael Osuna, solicitando la devolución de la fianza de \$25,000 que tenía prestada para garantizar su gestión en el expresado cargo.

Se aprobó la urbanización de la finca "San Agustín", del reparto Acosta, enclavada en Arroyo Apolo, cerca de Jesús del Monte.

Se acordó no adquirir las fuentes ó abrevaderos para perros que se pensaban instalar en diferentes lugares de la ciudad.

A continuación se acordó que varios expedientes de poca importancia que leyó el Secretario pasasen á informes de diversas Comisiones del Municipio, para resolver en consonancia con los mismos.

Después se constituyó el Cabildo en sesión secreta, acordando el siguiente movimiento en el personal.

Declarar cesante al auxiliar del Tenedor de Libros, D. Alfonso Mata, nombrando en su lugar á don Francisco Díaz Castro.

Confirmar en sus puestos de Mecanógrafas á las señoritas Estela Colón, Alicia Martínez y María Teresa Torres.

Nombrar á la Srta. María de Jesús Macías, escribiente del Negociado de Amillaramiento.

Ascender á D. José R. Grilo al cargo de auxiliar de la Secretaría General; y nombrar á la señorita María Luisa Martínez, escribiente del Municipio.

Además se acordó en la sesión secreta que el Ayuntamiento en pleno acudiera á Palacio á expresarle al señor Estrada Palma su adhesión colectiva y personal y el sentimiento que le había causado la determinación de renunciar con el carácter de irrevocable la Presidencia de la República.

La sesión terminó á las seis de la tarde.

CONFLICTO.—El que provocó EL ENCANTO á sus colegas, con la realización de sus existencias, las cuales no tienen cabida por hallarse en reforma. Se liquida á precios inverosímiles.—Galía y San Rafael.

ASUNTOS VARIOS

Los pagos El Secretario de Hacienda se ha servido disponer que en el día de hoy 29 se abran los pagos de las atenciones generales del Estado correspondientes al presente mes de Septiembre.

Nueva azucarera Hemos sido obsequiados con una bonita azucarera higiénica de púnel en forma de gran copa, cuyo autor es don Miguel Escuder, hijo.

Esta azucarera se llena de azúcar en polvo por la parte superior, que se desenroscas por el óvalo con que remata, marcando el mismo recipiente cuando está llena, pues su capacidad es de un quilo de azúcar. Tiene el interior un juego de cucharas que trabajan sin tocar el azúcar, vertiendo cada vez una sola cucharada. Las dos compuertas interiores llevan sus agaraderas para subirlas en el tiempo húmedo y bajarlas en el tiempo seco.

Esta azucarera, por consiguiente, evita el uso de la cucharilla, que con las corrientes se mete con frecuencia después que el consumidor la lleva á la boca, lo cual da lugar á contagios. La azucarera se cierra por medio de una canal herméticamente cerrada, la cual se abre y se cierra haciendo girar las dos rueditas laterales.

Pueden verse en el café "Europa" y desde luego las recomendamos á las familias y dueños de café. Llévanlas además la aprobación de la Sanidad. Felicitemos al señor Escuder por su valioso invento.

VERMIFUGO DE B. A. FAHNESTOCK

ESTABLECIDA 1827.

FIRME HASTA HOY Y SIN RIVAL PARA LA EXTIRPACION DE LAS LOMBRICES, EN NIÑOS Y ADULTOS.

No tiene ningún ingrediente dañino. No aceptéis sustitutos, sino solamente el genuino. El público debe corroborarse, de que cada envoltorio lleva el nombre de B. A. Fahnestock y la palabra VERMIFUGO, en letras blancas sobre fondo rojo.

Preparado únicamente por **B. A. FAHNESTOCK CO.** Pittsburgh, Pa. E. U. de A.

Jabón de Reuter

Es un abridor de poros; no reconoce igual para restaurar esas lozanía y delicadeza tan frecuentemente ocultas para aquéllos que debieran mostrar el mayor encanto de la naturaleza: Un bello cutis. El Jabón de Reuter, Legítimo, lleva esta marca de fábrica:

Nótese el nombre: BARCLAY & CO.

EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA

Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura las toses rebeldes, tisis y demás enfermedades del pecho.

ROUSSEAU

El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual é impotencia.

Cada Frasco lleva un folieto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito

DEPOSITO: Farmacias de Sarrá y Johnson y en todas las boticas acreditadas de la Isla.

SAPOSANA: excelente jabón del tocador usado por las personas de gusto, y recomendado por los médicos y farmacéuticos. LANMAN & KEMP, NEW YORK, únicos propietarios y fabricantes.

Para extraer lombriz solitaria acendá á las capulinas las suelas de HELICHOCHOMOCHO con PELLETERINA de CARLOS ERBA. Siguiendo las instrucciones dadas en los frascos la cura es segura en 24 horas sin necesidad de guardar cama. Exigir la marca CARLOS ERBA.

Quando tenga V. calor ó sed, ó cuando esté cansado ó molesto beba un vaso de **Coca-Cola**

Está reconocida generalmente como la mejor bebida de su clase en el mundo. Es limpia y no tiene nada perjudicial á la salud.

SE VENDE EN TODAS PARTES.

DIARRREAS ~ COLICOS ~ DISENTERIA

Antidisentéricos

del Dr. J. GARDANO

Curan INFALIAEMENTE, en breves días y para siempre.

Diarrreas crónicas, coleriformes é infecciosas - Catarro intestinal - Pajos - Cólera - BARRIUM

JAMAS FALLAN, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento. SÍ, por que obran con más actividad que ningún otro prep. 09-11

DEPOSITO: AMISTAD 68.

